

*Зубова Мария Алексеевна,
Костромской Государственный Университет
Zubova Maria Alekseevna,
Kostroma state University
mariya-plohih@mail.ru*

**ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
(ОБЕСПЕЧЕНИЕ) ПОРЯДКА ИСПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЙ
АРБИТРАЖНЫХ СУДОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**STATE AND LEGAL REGULATION (SUPPORT)
THE ORDER OF THE EXECUTION OF THE ARBITRATION COURTS
OF THE RUSSIAN FEDERATION**

В настоящей статье исследуется государственно-правовое регулирование исполнения решений Арбитражных судов Российской Федерации. На основании действующего законодательства Российской Федерации, проведен анализ правового регулирования исполнения решений Арбитражных судов Российской Федерации, а также выявлены некоторые проблемы и предложены пути их решения.

In this article, the state legal regulation of the execution of decisions of the Arbitration Courts of the Russian Federation is investigated. On the basis of the current legislation of the Russian Federation, an analysis of the legal regulation of the execution of decisions of the Arbitration Courts of the Russian Federation has been made, and some problems have been identified and solutions have been proposed.

Арбитражные суды Российской Федерации, решения Арбитражных судов Российской Федерации, исполнение решений Арбитражных судов Российской Федерации, правовое регулирование исполнения решений Арбитражных судов Российской Федерации.

Arbitration courts of the Russian Federation, decisions of the Arbitration Courts of the Russian Federation, execution of decisions of the Arbitration Courts of the Russian Federation, legal regulation of execution of decisions of the Arbitration Courts of the Russian Federation.

Исполнение решений суда является одним из основных элементов функционирования судебной системы любого государства и важнейшим участком правовой практики, отражающим эффективность всего механизма правового регулирования и способность права воздействовать на поведение человека. Защита нарушенного или оспариваемого права, или охраняемого законом интереса в порядке исполнительного производства, является одним из действенных механизмов реализации указанных в Конституции Российской Федерации прав и свобод человека и гражданина. Обусловлено это, прежде всего, тем, что исполнительное производство носит государственно-властный характер, сформировавшийся уже на протяжении многих лет.

В процессе анализа норм Федерального конституционного закона «Об Арбитражных судах»¹ и Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации² о законной силе решений Арбитражного суда, позволяет сделать вывод о том, что каждое решение Арбитражного суда, вступившее в законную силу, во-первых, приобретает свойство обязательности для всех государственных органов, органов местного самоуправления и иных органов, организаций, должностных лиц и граждан и, во-вторых, свойство исполнимости.

Исполнимость – важное свойство законной силы судебного решения, которое означает возможность его принудительной реализации на всей территории Российской Федерации. Действующий механизм принудительной реализации решений Арбитражных судов регулируется законодательством об исполнении решений арбитражных судов. Законодательство об исполнении решений арбитражных судов является составной частью законодательства об исполнительном производстве.

Исполнительное производство имеет сложный предмет правового регулирования, представляющий собой совокупность отношений, складывающихся между органами принудительного исполнения, с одной стороны, и взыскателем, должником - с другой стороны.

По мнению Л.Г. Бокаревой, данные «отношения, возникающие при исполнении решений различных юрисдикционных органов, и гражданские процессуальные отношения не являются однородными. Они имеют различный субъектный состав, содержание, основания возникновения, изменения, прекращения и другие элементы»³.

Метод правового регулирования представляет собой совокупность приемов и способов воздействия на общественные отношения. Характеристиками его являются: 1) основания возникновения прав и обязанностей сторон в регулируемом правоотношении; 2) способы взаимосвязи прав и обязанностей участников правоотношений; 3) характер юридических средств обеспечения прав и обязанностей в правоотношении.

«Исполнительное производство – самостоятельная отрасль права, представляющая собой совокупность норм, регулирующих отношения по принудительному исполнению уполномоченными органами государственной власти актов судов общей юрисдикции, арбитражных судов и иных органов»⁴.

¹ Об Арбитражных судах: федер. конституционный закон Российской Федерации принят Гос. Думой 05 апреля 1995 г. : офиц. текст: по сост. на 7 апреля 2017 г. М.: Юрайт, 2017.

² Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации: принят Гос. Думой 21 октября 2004 г.: офиц. текст: по сост. на 7 апреля 2017 г. М.: Юрайт, 2017.

³ Бокарева Л. Г. Российская государственность: реформы и их итоги // Право. 2016. № 10. С. 56–63.

⁴ Там же.

Исполнительное производство можно определить как процесс принудительного исполнения судебных актов, а также актов других органов, которым при осуществлении установленных законом полномочий предоставлено право возлагать на участников имущественного оборота обязанности по передаче другим участникам (гражданам, организациям или в соответствующие бюджеты) денежных средств или иного имущества либо совершению в их пользу определенных действий или воздержанию от совершения этих действий.

Решение Арбитражного суда подлежит обязательному исполнению всеми предприятиями, организациями, учреждениями и их должностными лицами, гражданами-предпринимателями на всей территории РФ. Исполнение решения Арбитражного суда, вступившего в законную силу, производится на основании исполнительного листа, выдаваемого арбитражным судом. Исполнительный лист на взыскание денежных средств выдается взыскателю либо направляется ему заказным или ценным письмом и исполняется соответствующим банком. Выданный взыскателю исполнительный лист может быть предъявлен к исполнению не позднее трех лет со дня вступления решения в законную силу или окончания срока, установленно-го при отсрочке или рассрочке исполнения решения. Срок исполнения решения прерывается предъявлением исполнительного листа к исполнению, а также частичным исполнением решения.

Судебный пристав-исполнитель в трехдневный срок со дня поступления к нему исполнительного документа выносит постановление о возбуждении исполнительного производства. Должнику высылается копия постановления о возбуждении исполнительного производства, в котором устанавливается срок добровольного исполнения содержащихся в исполнительном документе требований, который не может превышать пять дней со дня возбуждения исполнительного производства. Судебный пристав-исполнитель уведомляет должника о принудительном исполнении указанных требований по истечении установленного срока со взысканием с него исполнительского сбора и расходов по совершению исполнительных действий. Копия постановления о возбуждении исполнительного производства не позднее следующего дня после дня его вынесения направляется взыскателю, должнику, а также в суд или другой орган, выдавший исполнительный документ. Судебный исполнитель имеет право описать имущество должника и наложить на него арест. Об этом указывается в постановлении о возбуждении исполнительного производства. Арбитражный суд по заявлению стороны или по своей инициативе вправе отсрочить или рассрочить исполнение решения, изменить способ и порядок его исполнения.

Если приведенное в исполнение решение изменено или отменено и принято новое решение о полном или частичном отказе в иске, либо производство по делу прекращено, либо иск оставлен без рассмотрения, стороне возвращается все, что с нее взыскано в пользу другой стороны по

измененному или отмененному в соответствующей части решению. Арбитражный суд выдает исполнительный лист на возврат взысканных денежных средств, имущества или его стоимости⁵.

При отсутствии у предприятия, организации либо гражданина-предпринимателя денежных средств, необходимых для исполнения решения Арбитражного суда, взыскание может быть обращено на любое принадлежащее должнику имущество.

В случае утраты исполнительного листа возможна выдача его дубликата. Для этого взыскатель обращается в Арбитражный суд, постановивший судебный акт, на основании которого был выдан подлинник исполнительного документа, но не позднее истечения срока предъявления исполнительного листа к исполнению, за исключением случаев, когда исполнительный лист был утерян судебным приставом-исполнителем или другим осуществляющим исполнение лицом и взыскателю стало об это известно после истечения срока, установленного для предъявления исполнительного листа к исполнению. Лица, виновные в утрате переданного им на исполнение исполнительного листа, выданного арбитражным судом, могут быть привлечены к ответственности в виде судебного штрафа. Определение арбитражного суда о выдаче дубликата исполнительного листа или об отказе в этом может быть обжаловано.

Таким образом, проанализировав данную тему исследования, следует сделать вывод о том, что основными правовыми актами, которые регулируют государственно-правовое обеспечение порядка исполнения решений Арбитражных судов Российской Федерации является ФЗ «Об исполнительном производстве»⁶, а также непосредственно Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации. Следует отметить, что данная тема исследования является актуальной на сегодняшний день и требует дальнейшего исследования.

⁵ Бокарева Л. Г. Указ. соч.

⁶ Об исполнительном производстве: федер. закон Российской Федерации: принят Гос. Думой 14 сентября 2007 года, одобрен Советом Федерации 19 сентября 2007 года, № 229-ФЗ // Информационно-правовая система «Законодательство России». URL: <http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 15.11.2017).